

以绳网产业为核心，延伸内外产业链，推动全镇经济繁荣 李庄这样撬动乡村振兴杠杆

□本报记者 周涛
通讯员 曹蕊 报道

从最初的车马换具到生产安全网、体育绳网、环保网和休闲绳网，从个人家庭式小作坊再到现代化企业标准的绳网产业基地，从沿街叫卖到依托电子商务走出国门，小小绳网见证了李庄绳网的发展壮大，李庄也因此成为全国最大的化纤绳网产业基地。

该镇年产绳网120万吨，产值135亿元，辖区内具有一定规模企业760余家，绳网加工业户3800余户，7万余人从业绳网产业。2020年，全镇财政总收入14802.04万元，居民存款约20亿元。该镇依托雄厚的产业基础推动富民强镇，逐步走出了一条以绳网产业为杠杆撬动乡村振兴的发展之路。

延伸产业链条 激活乡村振兴新动能

李庄镇以绳网为核心，延伸内外链，在进一步激活乡村振兴新动能的同时，也为群众提供了多元化的工作岗位，实现了家门口就业。

在山东滨州恒大大网业有限公司的生产车间内，50余名平均年龄在50岁以上的工人，正在忙着缝制、晒网、叠网片……呈现出一片热火朝天的景象。

“这里离家近，我一天差不多能叠800多片绳网，能挣到120多元，像我这种岁数一天还能有百八十块的收入，特别知足！”一名叠网片的工人说起目前的工作，十分满意。

由于市场需求，部分绳网产品在企业生产后，无法直接售出，需要进行再次加工。面对这一情况，镇内形成了内部产业链，主要负责为企业提供辅助加工材料，或帮助企业将绳网进行再加工，进而衍生出了诸如叠网、晒网、合绳等多元化的工作岗位，帮助群众实现家门口就业。内部产业链上企业投资较小，进入壁垒低，大部分以个体加工户的形式存在，且大多分散在村内，因为操作技术比较简单，工人年龄多位于40—70岁左右，人均每天工资能达到80元左右。

在内链发展稳步有序的同

时，外链发展也如火如荼。2020年，山东滨州晨鹏网业有限公司出口额1.2亿元；自年初开工以来，山东滨州金冠网具有限公司已接到来自国内外的近1000吨的生产订单……

李庄镇拥有一定规模的企业760余家，多集中在园区，为机械化生产，产品种类也非常多元化，涵盖8大类200多种，占据国内80%的市场份额，出口70多个国家和地区。为进一步推动外链发展，做大做强绳网产业，李庄镇于2019年引进大通·惠民绳网国际智慧物流产业园项目，整合资源，构建生态互联，推动产业升级。目前，项目一期建设完成，聚集绳网产业上下游引进18家企业入驻，二期已开工，将为产业发展注入源源不断的新动能。

实施“双网融合” 打造振兴新引擎

在李庄镇绳网化纤电商加工点，今年94岁的高振秀正在忙着系绳网，据她介绍，她在这里工作已经6年了，每月有400多元的收入。

李庄镇绳网化纤是该镇最早一批从事电商行业的业户，发展至今，年销售额达700万元，其所在的曲张社区在2020年也被命名为“中国淘宝社区”。

近年来，李庄镇把“双网融合”工程作为加快新旧动能转换、促进全镇振兴的一个主引擎，摆在优先发展的突出位置来抓，以绳网、“三辣”产品、手工家纺等特色产业为基础，强化培训引导、打通镇村两级物流，进一步优化电商服务支撑体系，推进特色产业电商应用，电商配套体系日趋完善，逐步走出了一条“产业化催生信息化，信息化的发展又反过来提升了产业化”的发展道路，两化的深度融合进一步加快了全镇经济的振兴和繁荣。目前，绳网电商数量发展到3000多家，在电商直接带动下，全镇绳网生产加工业户发展到1万多户，线上交易额达到25亿元。

发展第三产业 注入振兴新活力

随着迅猛发展的绳网产业，该镇也进一步带动了物流、快递

整治人居环境 打造清洁家园

□本报记者 海涛
通讯员 树涛 报道

本报讯 连日来，我县各镇办开展人居环境综合整治，进一步优化人居环境，营造干净、整洁的生产、生活环境。

在惠民县安能物流有限公司，工人们正在忙着装车，准备将货物发往广东，负责人李宝科正在检查当天的物流行车信息，及时了解动向，确保货物顺利送达目的地。

等服务业的飞速发展。

据了解，李宝科大学毕业后，立即回乡创业。2015年创建惠民县安能物流有限公司，发展至今，公司人数达14人，每天收入30000余元，员工平均月收入达4000余元。

目前，在李庄镇像李宝科这样的物流快递已达30余家。另外，策划运营、形象宣传、直播服务等新兴行业也正在悄然兴起，在促进绳网产业发展的同时，也为全镇乡村振兴注入了新的活力。

据统计，李庄镇80%以上的劳动力从事绳网产业，镇财政80%的税收源自绳网产业，群众收入的80%以上来源于绳网产业，绳网产业已成为该镇实施乡村振兴的主引擎。

一支支由机关干部、各村志愿者组成的志愿服务队快速行动，对路面、路肩、边坡等卫生死角进行全面清理，自环境整治专项行动开展以来，各落整镇采用“机械+人工”相结合的形式，推进治理常态化、长效化，努力营造整洁、安、稳、美的农村人居环境。

下一步，我县将把人居环境整治作为乡村振兴的突破口，抓实抓好群众最关注、最期盼的事情，推动农村人居环境专项整治持续深入开展。

县市场监管局为245家放心消费创建示范单位授牌

打造群众满意消费环境

□本报记者 郑海涛
通讯员 杨洪祥 报道

本报讯 近日，县市场监管局为2020年度254家省、市放心消费创建示范单位授牌，树立典型，激励先进，进一步营造安全放心的消费环境，提振大众消费信心。

县市场监管局为245家放心消费创建示范单位授牌，树立典型，激励先进，进一步营造安全放心的消费环境，提振大众消费信心。让群众放心、用得放心、吃得放心。2020年，惠民县市场监管局共收到投诉举报2471件，及时办结率100%，为消费者挽回经济损失80.57万元。

2021年，县市场监管局将紧紧围绕“守护安全 畅通消费”重点工作，深入开展专项整治，严厉打击侵害消费者权益的违法违规行为，推动消费安全社会共治，筑牢消费市场监管发展基础。全面深化“放心消费在滨州”全域创建，严把产品质量关，全面强化产品质量监管，全力守住食品药品、重点消费品等质量安全底线。坚持“有诉必应”强化维权，努力提升维权效能促进消费畅通。

县市场监管局开展农资质量抽检 为春耕生产保驾护航

□本报记者 郑海涛
通讯员 杨洪祥 报道

本报讯 连日来，县市场监管局开展化肥质量专项抽检，从源头上遏止劣质农资行为发生，确保春耕备耕工作及时有序开展。

执法人员重点对春耕生产使用量较大的复合肥、复混肥、有机肥料产品的氮、磷、钾含量进行抽检，对相关农资的票证账簿、货源、数量、存储地点、存销量、销售量等情况进行检查和登记。抽检过程中，执法人员还检查了经营者的主体经营资格、进货凭证、进销货台账记录、库存农资等情况，并向经营者耐心讲解化肥经营的相关法律法规，强化农资经营者的法律意识和主体责任意识。此次抽检，共抽检经营户18户，抽取农资样品30个，对全县镇办农资流通销售做到全覆盖检查。

下一步，县市场监管局将及时公示抽检结果，对质量不合格的产品进行立案查处，持续加大对农资市场的监管，严把农资产品的质量关，坚决维护消费者合法权益。

麻店镇实施水环境综合治理项目 提升农村生态环境

□本报记者 郑海涛
通讯员 赵昱 报道

麻店讯 3月19日，记者在麻店镇了解到，今年，麻店镇全力推动环渤海区域环境综合治理攻坚战麻店水环境综合治理项目，不断提升农村生态环境。

该项目惠及周边盖刘、岭上孙、三牌、小李、李东王、毛家6个村，建成后每天的污水处理量可达170立方米，可实现6个村生活污水统一收集、集中处理、达标排放，大幅减少河水污染物排放。项目于2020年动工，截至目前，岭上孙、小李、李东王、毛家村污水处理设备已基本竣工，三牌、盖刘村已完成处理坑塘建设，

待3月底安装一体化污水处理设备后竣工。

该项目坚持“因村因地制宜”，共采取5种治理模式。“以岭上孙村为例，这个村投资330万元，主要采用‘管网收集+处理站+化粪池+生态构建’治理模式，共铺设水管网4600米，由管网直接收集至处理池，经过A2O污水处理设备和二级生化池过滤后排放，属全县首个以铺设管网实现污水处理量可达170立方米的村。项目建成后，污水日处理量可达30吨，可满足131户408人排放污水，人均污水处理量达73升，排水达到一级A类标准，有效改善人居环境。”麻店镇环保所长陈勇介绍。

我县持续提升城区绿化水平

□本报记者 刘允允
李洪报道

本报讯 阳春三月，草长莺飞，天气逐渐转暖，正值绿化好时节。为切实抓好绿化生态建设工作，持续提升城市生态环境和景观环境，提高群众生活品质，我县全面开展春季绿化建设和养护管理工作。

近日，记者在武圣路看到，绿化工人们正在栽植扶芳藤，一上午时间就完成了一大片的绿化任务。

“我们现在进行的是武圣路绿化提升工程，现在已完成工程量的60%。我们组织了60余人进行地形整理，栽植扶芳藤、红叶石楠、龙柏球等绿化植物，预计4月底完工。”负责武圣路绿化提升工程的滨州市鲁道园林花卉工程有限公司副经理王兴彬说道。

本次武圣路绿化工程主要是在道路两侧栽植扶芳藤、麦冬等地被植物，集中清理绿化带枯枝烂叶、杂草杂树，道路全长1913米，绿化面积达到49521平方米，总投资约260万元。

自2021年3月份开始，我

县陆续开始了惠民湖高潮周边、克黄线两处路段、武圣路道路两侧绿化工程，总绿化面积达到14.6万平方米，总投资约900万元，计划4月底前全部完成。

工程完工后，可以进一步提升城市品位，优化人居环境，做到“此花开尽便开花，色彩错落自然成景”，满足人民群众对美好生活的向往。



30万棵岩松苗将发往京津冀

□本报记者 董梦璐
通讯员 牟树涛 报道

3月19日，在惠民李镇艺匠苗木种植专业合作社育苗基地，工人们正忙着进行岩松扦插。

合作社负责人介绍，岩松具有抗盐碱、生命力强的优点，适合做防风固沙的树种，市场前景好。本次培育的岩松苗共有30万棵，都是发往京津冀地区和新疆。

近年来，惠民李镇以黄河流域对盐碱树种等北方苗木新品种选育为主攻点，与北京林大、山东省林科院签的合作，转

化科技成果20余项，成功激活苗木“硅谷”科研动能，推动苗木产业转型升级。

百字新闻

我县“两癌筛查”工作成效显著

□本报记者 孙娟
通讯员 洪川 洪曼 报道

近日，记者从县“两癌筛查”工作办公室获悉，2020年我县“两癌”筛查工作收到了较好成效，在全市各县区“两癌筛查”项目中位于前列。

“两癌”指乳腺癌、宫颈癌，“两癌”筛查是保障女性健康的重要“保护伞”。2020年，我县妇女“两癌筛查”工作由县妇幼保健院承担，共完成了对17400名适龄妇女的宫颈癌、乳腺癌筛查工作任务，筛查出宫颈癌前病变12人，确诊微小浸润癌1人，乳腺癌阳性病例139例；确诊病例27例；阳性检出率达8%，对于查出的问题，医院以手机短信的形式通知到本人。

辛店镇组织235名教师健康体检

□通讯员 徐小勇
陈洪涛 报道

近日，辛店镇学区组织全镇235名教师进行了健康体检。本次体检包括血常规、胸部CT、腹部超声、心电图等18个项目。体检现场，医护人员结合每位教师的身体状况，给各位教师普及相关的卫生健康知识，提出针对性的保健建议。医院对每位教师的检查数据进行汇总，结合体检报告制订完善的个人健康评估档案。

体检让全体教师及时了解了自己的身体健康状况，极大地提升了广大教职员工的归属感和幸福指数，有效确保了全体教师以健康的体魄、愉快的心情，全身心地投入到工作中去。

作风建设看变化

69项业务通办

我县与省内5县区携手开启“全省通办”政务服务新篇章

□本报记者 董梦璐
通讯员 王峰峰 报道

本报讯 3月19日，记者从县行政审批服务局了解到，该局正式加入山东西部经济隆起带一体化和加快突破发展审批服务联盟，与聊城市高唐县行政审批服务局、枣庄市市中区行政审批服务局、济宁市梁山县行政审批服务局、菏泽市鄄城县行政审批服务局、德州市庆云县行政审批

服务局签订《西部经济隆起带政务服务“全省通办”合作协议》，共同推出高频政务服务互通互办事项69项，开启政务服务“全省通办”合作新篇章。

县行政审批服务局相关负责人表示，此次合作以深化“放管服”改革、优化营商环境为目标，全面推进政务服务流程重塑，促进线上线下深度融合，推进“标准统一、相互授权、异地

受理、远程办理、协同联动”的政务服务一体化通办新模式，着力营造便民利民良好营商环境。

合作启动后，我县将与5个联盟县联合推出政务服务“全省通办”服务模式，形成全程网办为主、专窗代办为辅、多地代办相结合的工作机制。联盟各县区分别在政务服务大厅设置“全省通办”窗口或帮办代办区，为企业、群众实施全方位的帮办代

办服务。申请人可通过山东政务服务网进行网上申报，也可以选择到联盟各县区政务服务大厅现场申请，受理或代办地的审批服务机构及时联系、邮寄材料，远程进行审核发证，由西部经济隆起带企业、群众提供触手可及的“马上办、网上办、就近办、一地办”政务服务。

下一步，县行政审批服务局

将继续秉持“审批在您身边、服务在您中间”服务理念，持续深化“放管服”改革，探索新路径，寻求新突破，加大力度推进政务服务“全省通办”“跨省通办”，着力解决企业群众异地办事“多地跑”“折返跑”等难点问题，为全县营商环境再优化贡献审批力量。



传承孙子文化 增添师生智慧

□本报记者 董梦璐
通讯员 董泽元 刘敬 报道

近日，县教体局将“孙子兵法”优秀社团的奖牌颁发给石店镇第一中学。捧着奖牌，社团师生脸上露出幸福的笑容。石店镇第一中学《孙子兵

法》社团是我县中学成立最早的学生社团之一，始终坚持“团结、进取、求实、创新”的宗旨。社团聘请著名《孙子兵法》研究学者为校外辅导员，并依托孙子兵法城、渤海兵器博物馆和归化无名烈士纪念馆地为研学基地，极大地丰富了社团活动，有效弘扬了孙子文化。